

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

КОМИТЕТ ПО ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ,
ИНФОРМАЦИОННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ И СВЯЗИ

Георгиевский пер., д. 2, Москва, 103265 Тел. 8(495)692-50-34 Факс 8(495)692-45-49 E-mail: cinfo@duma.gov.ru

24 мая 2022 г.

№ 3.27- 22/194

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

на диссертацию Максимова Александра Александровича на тему
**«Особенности конституционно-правового регулирования реализации
отдельных политических прав и свобод человека и гражданина в
Российской Федерации в сети Интернет», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. –
«Публично-правовые (государственно-правовые) науки».**

Диссертация Максимова Александра Александровича на тему «Особенности конституционно-правового регулирования реализации отдельных политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в сети Интернет» является актуальным, комплексным исследованием одной из важнейших составляющих жизни современного человека – информационного пространства и его правового регулирования. В условиях распространения цифровизации одной из главных целей государства, бесспорно, является обеспечение равных прав и свобод человека и гражданина при доступе к цифровым технологиям. Стоит помнить, что при повсеместном внедрении информационных технологий возникает большое количество неурегулированных правоотношений, устранение которых является в том числе и задачей деятельности представителей юридической

науки. Достижению указанных этих целей и посвящена представленная диссертационная работа.

В рамках исследования Максимов А.А. пытался решить важные вопросы, связанные с дальнейшим нормативным правовым регулированием механизмов осуществления прав и свобод человека и гражданина в сети Интернет, хочется отметить, что в целом подобный результат был достигнут. В исследовании затронуты не только важные теоретические вопросы, но и содержатся интересные предложения практического характера, некоторые из которых стоит отметить отдельно.

В работе предложены выработанные исследователем механизмы стандартизации пользовательских соглашений, применение которых может обезопасить пользователей сети Интернет от нарушения их прав и свобод, что безусловно, является актуальным направлением развития дальнейшего правового регулирования. Тематика, связанная с поиском баланса свободы информации и необходимость определенных ограничений крайне важна в современных условиях информационного общества.

Для защиты суверенитета и территориальной целостности государства значительный интерес представляют результаты исследования в части формулирования института «право на свободу выбора получаемой информации». Данный механизм автором предлагается в том числе с целью защиты прав и свобод человека и гражданина в цифровом пространстве. Актуализирует данное предложение существующая практика злоупотребления персональными данными пользователей сети Интернет с помощью технологий больших данных (big data), зачастую осуществляемая для достижения политических целей и воздействия на общественные институты.

Существенная актуальность содержится и в предложениях соискателя относительно необходимости расширения практики применения механизмов выявления и учета мнения населения посредством информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Важно, что автор не только отмечает

подобную необходимость, грамотно аргументируя свою позицию уже имеющимся положительным опытом применения информационных технологий при осуществлении демократических процедур, но и формулирует интересные предложения в части увеличения значимости учета мнения общества, выраженного с использованием сети Интернет.

Стоит отдельно отметить разработанную диссидентом терминологию, выработанную с целью описать новые, законодательно неурегулированные механизмы осуществления политических публичных акций в сети Интернет, названную «онлайн-митинг». Как представляется, исследование правоотношений, связанных с механизмами выражения мнения населения по вопросам преимущественно общественно-политического характера в цифровом пространстве, имеет особую важность как для политической независимости государства, так и для институтов прав и свобод человека и гражданина, что должно найти свое дальнейшее отражение в исследованиях автора.

Диссидентом в нужном объеме использованы работы специалистов по правам человека, используются источники на иностранных языках и зарубежная литература. Большое внимание уделено нормативному правовому регулированию исследуемого вопроса, проведен качественный анализ как российских, так и зарубежных правовых актов.

Структура диссертации последовательна и логична. Достоверность исследования не подвергаются сомнению. Основные тезисы диссидентского исследования обоснованы в научных публикациях соискателя и в докладах на международных конференциях. Положения, выносимые на защиту, обладают необходимой новизной и актуальностью.

Диссертация Максимова Александра Александровича «Особенности конституционно-правового регулирования реализации отдельных политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в сети Интернет» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития

юридической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Максимов Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Председатель комитета Государственной Думы по информационной политике, информационным технологиям и связи

«24» мая 2022 года


Александр Евсеевич Хинштейн

103265, г. Москва, ул. Охотный ряд, д. 1.

Печать А. Е. Хинштейна зачертено




Берловский С.Г.